
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การทดสอบความสัมพันธระหวางการใชนโยบายการคลังกับมูลคาผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทย ในชวงการเกิดและหลังวิกฤตเศรษฐกิจ ป พ.ศ. 2540 จะใชขอมูล
ทุติยภูมิแบบอนุกรมเวลารายไตรมาส ต้ังแตไตรมาสท่ี 1 พ.ศ.2539 ถึงไตรมาสที่ 3  พ.ศ.2547 ซ่ึง
เปนชวงท่ีเกิดวิกฤตเศรษฐกิจและระยะของการฟนตัว โดยมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความสัมพันธ
ระยะส้ันและระยะยาวระหวางการใชจายของรัฐบาลกับมูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
เพื่อใชเปนขอมูลท่ีจะเปนประโยชนแกรัฐบาลในการวางนโยบายทางการคลัง เพื่อความเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจตอไป  ซ่ึงสามารถวิเคราะหขอมูลและไดผลการศึกษาไดดังตอไปนี้ 
 
4.1 นโยบายการคลัง 
 การใชนโยบายการคลังของรัฐบาลจะแยกพิจารณาเปน 2 องคประกอบ ไดแก รายจายและ
รายรับของรัฐบาล ซ่ึงมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

4.1.1 รายจายของรัฐบาล 
 การใชจายของรัฐบาลเปนเครื่องมือทางการคลังท่ีมีความสําคัญควบคูกับการหารายได
ของรัฐบาล กลาวคือรัฐบาลจะใชรายจายเปนเครื่องมือเพื่อกอใหเกิดการเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจ
ใหเปนไปในแนวทางท่ีรัฐบาลตองการ ท้ังในดานของการสงเสริมความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
การกระจายรายไดท่ีเปนธรรม และการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ รายจายของรัฐบาลสามารถ
จําแนกตามลักษณะเศรษฐกิจได โดยจําแนกเปนรายจายประจําและรายจายลงทุน รายจายประจํา
หมายถึงรายจายเพื่อใชในการบริหารงานประจํา เปนรายจายประเภทเงินเดือน คาจาง และคาใชจาย
เพื่อจัดซ้ือบริการและส่ิงของท่ีไมเปนทรัพยสินประเภททุน รายจายลงทุนหมายถึงการใชจายเพ่ือ
สรางความเติบโตทางเศรษฐกิจ และรายจายเพื่อการไดมาซ่ึงครุภัณฑ ท่ีดินและส่ิงกอสราง ซ่ึงถือวา
เปนรายจายเพื่อการสะสมทุนของหนวยราชการ  ซ่ึงการพิจารณาในลักษณะน้ีจะชวยใหเราสามารถ
วิเคราะหโครงสรางทางรายไดของรัฐบาลไดดียิ่งข้ึน กลาวคือหากเปนรายจายเพ่ือการบริโภคแลว 
รัฐบาลควรจัดสรรเงินเพื่อมาใชจายดังกลาวโดยวิธีการจัดเก็บภาษีอากร สวนการใชจายท่ีมีลักษณะ
การลงทุนนั้น รัฐบาลอาจจะจัดสรรเงินโดยวิธีการกูยืมหรือกอหนี้สาธารณะ เม่ือพิจารณามูลคา
รายจายของรัฐบาลต้ังแตป พ.ศ. 2536 – 2547 เปนขอมูลรายป จากตารางท่ี 4.1 และรูปท่ี 4.1 
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ตารางท่ี 4.1  มูลคารายจายรายปของรัฐบาลระหวางป พ.ศ. 2536 – 2547 
(หนวย : ลานบาท) 

มูลคา
สัดสวนตอ 
GDP (%)

2539 482,368.2 (57.32) 349,567 (42.68) 819,083 17.76
2540 520,453.1 (51.16) 455,000 (48.84) 931,705 19.69
2541 519,505.8 (60.71) 331,170 (39.29) 842,861 18.22
2542 586,115.1 (63.99) 300,023 (36.01) 833,064 17.97
2543 635,585.1 (65.38) 295,386 (34.62) 853,193 17.33
2544 679,286.5 (63.96) 327,496 (36.04) 908,613 17.70
2545 772,605.7 (63.2) 351,613 (36.8) 955,504 17.53
2546 753,454.7 (63.84) 360,196 (36.16) 996,198 16.84
2547 836,544.4 (65.0) 388,817 (35.05) 1,109,332 17.09

ป
รายจายท้ังหมดของรัฐบาลรายจายในการ

ดําเนินงานปกติของ
รัฐบาล

รายจายเพ่ือการลงทุน
ของรัฐบาล

 
ที่มา : ธนาคารแหงประเทศไทย 
หมายเหตุ :  หมายเลขในวงเล็บ คือ รอยละของรายจายตางๆ ของรัฐบาลตอรายจายทั้งหมดของรัฐบาล 

 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา มีการแบงการใชจายของรัฐบาลออกเปนการใชจายเพื่อการ
ดําเนินงานปกติ และการใชจายเพื่อการลงทุน โดยรายจายเพื่อการดําเนินงานปกติของรัฐบาลมี
สัดสวนสูง ประมาณรอยละ 62 ของรายจายของรัฐบาลท้ังหมด โดยเฉพาะในป พ.ศ. 2543 มี
สัดสวนสูงท่ีสุดถึงรอยละ 65.38 และมีแนวโนมเพิ่มสูงข้ึนอยางตอเนื่อง รายจายของรัฐบาลเพ่ือการ
ลงทุนนั้นมีสัดสวนประมาณ รอยละ 38 ของรายจายของรัฐบาลท้ังหมด และมีสัดสวนสูงท่ีสุดในป 
พ.ศ. 2540 ถึงรอยละ 48.84 ตํ่าท่ีสุดในป พ.ศ. 2543 รอยละ หลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจรายจายของ
รัฐบาลเพื่อการลงทุนปรับตัวลดลงและเร่ิมสูงข้ึนในป พ.ศ. 2544 หากพิจารณาสัดสวนของรายจาย
ท้ังหมดของรัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศคิดเปนเพียงประมาณรอยละ 17.8 ซ่ึงแสดง
ไดดังรูปท่ี 4.1  



 42 

0

200,000

400,000

600,000

800,000

1,000,000

1,200,000

2539 2540 2541 2542 2543 2544 2545 2546 2547

มูล
คา

 (ล
าน
บา
ท)

 
รูปท่ี 4.1  มูลคารายจายรายปของรัฐบาลระหวางป พ.ศ. 2539 – 2547 
 

4.1.2 รายรับของรัฐบาล 
 การใชมาตรการทางเศรษฐกิจของรัฐบาลจะมีขอจํากัดท่ีสําคัญคือ ขอจํากัดทางดาน
รายรับ นั่นคือรัฐบาลจะใชมาตรการทางดานรายจายไดมากนอยเพียงใด ยอมข้ึนอยูกับการหารายรับ
ของรัฐบาลเปนสําคัญ รายรับของรัฐบาลสามารถแบงออกไดเปน 2 สวน คือ สวนท่ี 1 เปนรายได
ของรัฐบาล สวนท่ี 2 เปนการกอหนี้สาธารณะและการใชเงินคงคลังของรัฐบาล โดยรายไดของ
รัฐบาลจะสามารถแยกออกไดเปน รายไดท่ีมาจากภาษี และรายไดท่ีไมใชภาษี  
 รายไดของรัฐบาลนั้นจะมาจากประชาชนคือ จะมีการโยกยายทรัพยากรบางสวนมาจาก
ภาคเอกชน เพราะทรัพยากรตางๆ ของสังคมในขณะหนึ่งขณะใดจะมีจํานวนจํากัด ซ่ึงจะตองแบง
กันใชระหวางภาครัฐบาลและภาคเอกชน การหารายไดของรัฐบาลนั้นนอกจากรัฐบาลจะใชเปน
เคร่ืองมือหาเงินเพื่อมาใชจายในกิจการของรัฐแลว รัฐบาลยังอาจใชวิธีการหาเงินแตละวิธีเพื่อให
สอดคลองกับจุดมุงหมายทางเศรษฐกิจของรัฐบาลไดอีกดวย เม่ือพิจารณาโครงสรางทางดานรายรับ
ของรัฐบาลระหวางป พ.ศ. 2539 – 2546 ตามตารางท่ี 4.2 และรูปท่ี 4.2 
 
 
 
 

รายจายรวม 

รายจายเพ่ือการ
ดําเนินงานปกติ 

รายจายเพ่ือการลงทุน 
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ตารางท่ี 4.2 โครงสรางทางดานรายรับของรัฐบาลระหวางป พ.ศ. 2539 – 2546 
(หนวย : ลานบาท) 

มูลคา
สัดสวนตอ

 GDP (%)
มูลคา

สัดสวนตอ 

GDP (%)
มูลคา

สัดสวนตอ

 GDP (%)
มูลคา

สัดสวนตอ

 GDP (%)

2539 781,772 16.95 71,430 1.55 -43,303 0.94 809,899 18.50

2540 757,440 16.00 90,256 1.91 71,051 1.50 918,747 17.91

2541 626,393 13.54 91,386 1.98 129,292 2.79 847,071 15.51

2542 625,353 13.49 87,726 1.89 154,364 3.33 867,443 15.38

2543 669,632 13.60 75,507 1.53 109,874 2.23 855,012 15.14

2544 694,462 13.53 81,340 1.58 122,994 2.40 898,795 15.11

2545 785,574 14.41 91,327 1.68 76,815 1.41 953,716 16.09

2546 902,579 15.25 110,009 1.86 -23,998 0.41 988,590 17.11

หนี้สินสุทธิและการใช

เงินคงคลัง
รายรับรวมรายไดจากภาษี รายไดท่ีไมใชภาษี

ป

ที่มา : ธนาคารแหงประเทศไทย 
หมายเหตุ :  หน้ีสินสุทธิ คือ การกูยืมที่หักออกดวยการชําระคืนเงินกูยืม 
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รูปท่ี 4.2 มูลคารายรับของรัฐบาลระหวางป พ.ศ. 2539 – 2546 

Tax 

Nontax 

Total Revenue 

Public Debt and Use of treasury cash 
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 จากโครงสรางทางดานรายรับระหวาง ป พ.ศ. 2539 – 2546 จะแบงหมวดหมูรายรับของ
รัฐบาลออกเปน รายไดจากภาษี และรายไดท่ีมิใชภาษีอากร ซ่ึงรายไดท่ีไมใชภาษีนั้นจะประกอบไป
ดวย รายไดจากการประกอบธุรกิจของรัฐบาล รายไดจากการบริหาร รายไดจากการบริจาค รวมท้ัง
การกอหนี้สาธารณะและการใชเงินคงคลัง จากตารางท่ี 4.2 จะพบวา การเก็บภาษีถือเปนรายไดท่ี
สําคัญท่ีสุด ซ่ึงคิดเปนรอยละ 80 ของรายรับท้ังหมดของรัฐบาล สวนอีกรอยละ 10 เปนรายไดท่ี
ไมใชภาษี มูลคาหนี้สินสุทธิและการใชเงินคงคลังของรัฐบาลมีมูลคาติดลบในชวงการเกิดวิกฤต
เศรษฐกิจ แตหลังจากป พ.ศ. 2540 เปนตนไป รัฐบาลมีการใชนโยบายการกอหนี้สาธารณะในการ
แกไขปญหาเศรษฐกิจท่ีเกิดข้ึน และมีคาลดลงในชวงป พ.ศ. 2546 เปนตนไป หนี้สินสุทธิและการ
ใชเงินคงคลังของรัฐบาลคิดเปนรอยละ 10 ของรายรับรวมของรัฐบาล สัดสวนของรายรับรวมของ
รัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศคิดเปนรอยละ 18 ชวงหลังวิกฤตเศรษฐกิจรายรับรวมมี
มูลคาลดลง จนกระท่ังถึงป พ.ศ. 2543 รายรับรวมของรัฐบาลเร่ิมมีแนวโนมสูงข้ึน  
 ดังนั้นการพิจารณาทางดานรายรับของรัฐบาลจึงใหความสําคัญกับการเก็บภาษีของ
รัฐบาลเปนหลัก ซ่ึงรายไดจากภาษีสามารถแยกออกไดเปน การเก็บภาษีจากฐานรายได การเก็บภาษี
จากฐานการบริโภค การเก็บภาษีจากฐานการคาระหวางประเทศ และภาษีอ่ืนๆ  เม่ือพิจารณารายได
ท่ีไดจากภาษีและไมใชภาษีของรัฐบาลรายปต้ังแตป พ.ศ. 2539 – 2546 ตามตารางท่ี 4.3 
 
ตารางท่ี 4.3  มูลคาการเก็บภาษีของรัฐบาลในป พ.ศ. 2539 – 2546  

(หนวย : ลานบาท) 

ป ภาษีท้ังหมด

2539 281,779 (36.0) 357,684 (45.8) 121,539 (15.5) 20,770 (2.7) 781,772

2540 276,367 (36.5) 361,495 (47.7) 94,826 (12.5) 24,752 (3.3) 757,440

2541 213,435 (34.1) 335,751 (53.6) 60,946 (9.7) 16,262 (2.6) 626,393

2542 205,007 (32.8) 325,802 (52.1) 73,424 (11.7) 21,121 (3.4) 625,353

2543 243,493 (36.4) 319,651 (47.7) 85,168 (12.7) 21,319 (3.2) 669,632

2544 254,089 (36.6) 327,802 (47.2) 91,496 (13.2) 21,075 (3.0) 694,462

2545 286,019 (36.4) 379,716 (48.3) 98,291 (12.5) 21,549 (2.7) 785,574

2546 346,608 (38.4) 421,466 (46.7) 109,842 (12.2) 24,663 (2.7) 902,579

ภาษีจากฐานรายได
ภาษีจากฐานการ

บริโภค

ภาษีจากฐานการคา

ระหวางประเทศ
ภาษีอื่นๆ

ที่มา : ธนาคารแหงประเทศไทย 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ คือ รอยละของภาษีแตละประเภทตอภาษีทั้งหมด 
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 จากตารางท่ี 4.3  ภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภคจะเปนสัดสวนสูงท่ีสุดประมาณรอยละ 
49 จากรายไดท่ีมาจากภาษีท้ังหมด ซ่ึงภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภคสามารถแยกออกไดเปน ภาษี
การคาคิดเปนรอยละ 0.07 ภาษีมูลคาเพิ่มคิดเปนรอยละ 40.63 ภาษีธุรกิจเฉพาะคิดเปนรอยละ 6.05 
และภาษีสรรพสามิตคิดเปนรอยละ 53.24 ของภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภคทั้งหมด สวนภาษีท่ีเก็บ
จากฐานรายไดคิดเปนประมาณรอยละ 36 ของรายไดท่ีมาจากภาษีท้ังหมด ซ่ึงภาษีท่ีเก็บจากฐาน
รายไดสามารถแยกไดเปน ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาคิดเปนรอยละ 40 ภาษีเงินไดนิติบุคคลคิดเปน
รอยละ 55.55 และภาษีปโตรเลียมคิดเปนรอยละ 4.45 จากภาษีท่ีเก็บจากฐานรายไดท้ังหมด 
 ภาษีท่ีเก็บจากฐานการคาระหวางประเทศเปนสัดสวนประมาณรอยละ 12 จากรายไดท่ีมา
จากภาษีท้ังหมด ซ่ึงจะแยกเปน ภาษีอากรขาเขารอยละ 99.9 และภาษีอากรขาออกรอยละ 0.1 ของ
ภาษีท่ีเก็บจากฐานการคาระหวางประเทศท้ังหมด สวนภาษีอ่ืนๆ เชน ภาษีมรดก ภาษีทรัพยสิน มี
สัดสวนประมาณรอยละ 3 ของรายไดจากภาษีท้ังหมด  
 ในชวงหลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ ในป พ.ศ. 2541 จะพบวา ภาษีท่ีเก็บจากฐานรายได 
ภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภค และภาษีท่ีเก็บจากฐานการคาระหวางประเทศ มีแนวโนมลดลงอยาง
มากโดยเฉพาะภาษีท่ีเก็บจากฐานการคาระหวางประเทศ แตหลังจากป พ.ศ. 2542 เปนตนไป ภาษี
ทุกประเภทก็มีแนวโนมปรับตัวเพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง สวนภาษีอ่ืนๆ มีมูลคาคอนขางคงท่ี ซ่ึง
สามารถแสดงมูลคารายไดของรัฐบาลไดดังรูปท่ี 4.3 
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รูปท่ี 4.3  มูลคาการเก็บภาษีของรัฐบาลในป พ.ศ. 2539 – 2546 

ภาษีอื่นๆ 

ภาษีที่เก็บจากฐานการคา 
ระหวางประเทศ 

ภาษีที่เก็บจากฐานรายได 

ภาษีที่เก็บจากฐาน 
การบริโภค 
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4.2 ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
 ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Gross Domestic Product: GDP) คํานวณทางดาน
รายจายจะพิจารณาจาก การบริโภคของภาคเอกชน (Private consumption: C) การลงทุนของ
ภาคเอกชน (Private Investment: I) การใชจายของภาครัฐบาล (Government consumption: G) การ
สงออกสินคาและบริการ (Export: X) และการนําเขาสินคาและบริการ (Import: IM) ในระหวางป 
พ.ศ. 2536 – 2547  ตามรูปท่ี 4.4 และตารางท่ี 4.4 ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.4  ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศคํานวณทางดานรายจายระหวางป พ.ศ. 2539 – 2547  

(หนวย : ลานบาท) 

ป GDP

2539 2,479,828 (53.8) 1,892,923 (41.1) 819,083 (17.8) 1,809,910 (39.3) 2,099,234 (45.5) 4,611,041

2540 2,586,956 (54.7) 1,598,633 (33.8) 931,705 (19.7) 2,272,115 (48.0) 2,205,119 (46.6) 4,732,610

2541 2,505,312 (54.2) 1,035,447 (22.4) 842,861 (18.2) 2,723,953 (58.9) 1,988,907 (43.0) 4,626,447

2542 2,595,113 (55.9) 965,899 (20.8) 833,064 (17.9) 2,703,308 (58.3) 2,120,348 (45.7) 4,637,079

2543 2,762,925 (56.1) 1,081,420 (21.9) 853,193 (17.3) 3,287,284 (66.8) 2,862,305 (58.1) 4,922,731

2544 2,941,012 (57.3) 1,181,315 (23.0) 908,613 (17.7) 3,380,750 (65.9) 3,047,574 (59.4) 5,133,502

2545 3,119,979 (57.2) 1,243,188 (22.8) 955,504 (17.5) 3,499,004 (64.2) 3,134,265 (57.5) 5,450,643

2546 3,385,602 (57.2) 1,424,194 (24.1) 996,198 (16.8) 3,886,566 (65.7) 3,485,272 (58.9) 5,917,368

2547 3,709,059 (57.2) 1,681,797 (25.9) 1,109,332 (17.1) 4,587,868 (70.7) 4,272,713 (65.8) 6,489,847

IMC I G X

ท่ีมา : สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ คือ รอยละของขอมูลตางๆ ตอ GDP  
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รูปท่ี 4.4   มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศท่ีคํานวณทางดานรายจายในป พ.ศ. 2539 – 2547  

 จากตารางและรูปท่ี 4.4  พบวา ในชวงท่ีเกิดวิกฤติเศรษฐกิจป พ.ศ. 2540 – 2542 การ
บริโภคของภาคเอกชน การลงทุน การใชจายของรัฐบาล และการนําเขาสินคาและบริการ มี
แนวโนมลดลงเชนเดียวกันกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ สวนการสงออกมีแนวโนมเพิม่ข้ึน
อยางตอเนื่อง และเม่ือพิจารณาการใชจายของรัฐบาลพบวา มีการใชจายเฉล่ียอยูท่ี 800,000 ลาน
บาท/ป คิดเปนสัดสวนตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ เฉล่ียเทากับ 17.33% สวนการบริโภค
ของภาคเอกชน เปนปจจัยท่ีสําคัญในการคํานวณผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศทางดานรายจาย 
เพราะคิดเปนรอยละ 55 ตอมูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ โดยมีการบริโภคเฉล่ียประมาณ 
2.7 ลานบาท สวนการลงทุนภาคเอกชนหลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจมีแนวโนมลดลงอยางมาก แมวา
หลังจากป พ.ศ. 2542 จะมีแนวโนมเพิ่มข้ึนแตเพิ่มข้ึนนอยมาก การลงทุนภาคเอกชนมีคาเฉล่ีย
ประมาณ 1.4 ลานบาท คิดเปนรอยละ 30 ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ เม่ือพิจารณาการ
สงออกและการนําเขาสินคาและบริการพบวา กอนเกิดวิกฤตเศรษฐกิจการนําเขามีมูลคามากกวาการ
สงออก แสดงวาประเทศไทยขาดดุลบัญชีเดินสะพัด แตหลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจพบวาประเทศ
ไทยไดดุลบัญชีเดินสะพัดเพราะการสงออกจะสูงกวาการนําเขา โดยการสงออกมีมูลคาเฉล่ีย
ประมาณ 2.7 ลานบาท ซ่ึงมีสัดสวนตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศใกลเคียงกันกับมูลคาการ
บริโภคของภาคเอกชน คือประมาณ 55% สวนการนําเขามีมูลคาเฉล่ียประมาณ 2.5 ลานบาท คิดเปน
รอยละ 51 ตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

GDP 

X 
IM 
C 

I 

G 
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4.3 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 การศึกษาความสัมพันธของนโยบายการคลังกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ มีตัว
แปรท่ีสนใจในการศึกษาคร้ังนี้คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP) การเก็บภาษี (T) การ
ใชจายของรัฐบาล (G) โดยพิจารณาขอมูลท่ีใชในการศึกษาจากตัวแปรตางๆ ดังตารางท่ี 4.5  
 
ตารางท่ี 4.5  ขอมูลรายไตรมาสท่ีใชในการศึกษา ต้ังแตป พ.ศ. 2539 – 2547 

(หนวย : ลานบาท) 

มูลคา
สัดสวนตอ 

GDP (%)
มูลคา

สัดสวนตอ

 GDP (%)

2539 1 1,116,552 172,426.71 15.44 189,749 16.99

2 1,146,094 229,108.38 19.99 186,507 16.27

3 1,154,274 219,883.82 19.05 226,971 19.66

4 1,194,121 160,353.46 13.43 215,856 18.08

2540 1 1,158,084 171,906.34 14.84 264,360 22.83

2 1,165,717 221,183.51 18.97 222,002 19.04

3 1,182,021 205,374.21 17.37 242,255 20.49

4 1,226,788 158,976.19 12.96 203,088 16.55

2541 1 1,210,828 170,506.68 14.08 190,313 15.72

2 1,117,120 181,038.71 16.21 194,299 17.39

3 1,112,059 138,919.99 12.49 247,863 22.29

4 1,186,440 135,927.96 11.46 210,386 17.73

2542 1 1,159,803 168,771.15 14.55 183,502 15.82

2 1,108,838 171,464.50 15.46 212,187 19.14

3 1,152,229 143,933.07 12.49 215,482 18.70

4 1,216,209 141,184.28 11.61 221,893 18.24

การใชจายของรัฐบาล (G)

ป ไตรมาส

ผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศ

(GDP)

การเก็บภาษี (T)
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ตารางท่ี 4.5 (ตอ) 

มูลคา
สัดสวนตอ 

GDP (%)
มูลคา

สัดสวนตอ

 GDP (%)

2543 1 1,231,245 165,960.79 13.48 194,237 15.78

2 1,189,978 188,783.17 15.86 217,888 18.31

3 1,212,115 165,494.71 13.65 216,573 17.87

4 1,289,393 149,392.92 11.59 224,495 17.41

2544 1 1,284,700 150,178.54 11.69 204,627 15.93

2 1,257,209 207,104.58 16.47 219,783 17.48

3 1,270,065 177,840.19 14.00 227,082 17.88

4 1,321,528 159,338.65 12.06 257,121 19.46

2545 1 1,355,115 168,213.14 12.41 259,816 19.17

2 1,325,184 227,679.33 17.18 220,838 16.66

3 1,343,999 202,764.07 15.09 234,404 17.44

4 1,426,345 186,917.69 13.10 240,446 16.86

2546 1 1,471,707 199,410.42 13.55 207,391 14.09

2 1,424,519 252,872.61 17.75 249,966 17.55

3 1,457,881 230,612.09 15.82 240,576 16.50

4 1,563,261 219,684.07 14.05 298,265 19.08

2547 1 1,583,823 223,159.79 14.09 249,869 15.78

2 1,569,039 285,600.56 18.20 272,509 17.37

3 1,606,089 280,669.64 17.48 285,147 17.75

การใชจายของรัฐบาล (G)

ป ไตรมาส

ผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศ

(GDP)

การเก็บภาษี (T)

 
ท่ีมา :  ธนาคารแหงประเทศไทย และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
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รูปท่ี 4.5   มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ มูลคาของการเก็บภาษี และมูลคาการใชจาย
ของรัฐบาล ระหวางไตรมาสที่ 1 พ.ศ. 2539 ถึงไตรมาสท่ี 3 พ.ศ. 2547 

 เม่ือพิจารณาขอมูลรายไตรมาสของตัวแปรท่ีใชในการศึกษาพบวา การใชจายของรัฐบาล
และการเก็บภาษีมีการเปล่ียนแปลงข้ึนลงไมคงท่ี โดยมูลคาการเก็บภาษีจะมีคาสูงสุดในไตรมาสที่ 2 
ของทุกป อาจเนื่องมาจากมีการเก็บภาษีกลางปทําใหมูลคาในการเก็บภาษีคอนขางสูงในไตรมาสท่ี 
2 ซ่ึงมีมูลคาเฉล่ียในการเก็บภาษีอยูท่ีประมาณ 1.9 แสนลานบาท คิดเปนรอยละประมาณ 15 ของ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  สวนการใชจายของรัฐบาลจะมีมูลคาเฉล่ียประมาณ 2.3 แสน
ลานบาท คิดเปนรอยละประมาณ 18 ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
 
4.4 ผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล 
 ในการศึกษาคร้ัง ทําการทดสอบความนิ่งของขอมูล (unit root) ดวยวิธี Augmented Dickey 
– Fuller (ADF) พิจารณาเลือกคาความลาชาท่ีเหมาะสมของตัวแปรแตละตัวได โดยเลือกจากคา 
Akike Information Criterion (AIC) ท่ีมีคาตํ่าท่ีสุดและกําหนดใหคาความลาชาไมเกิน 9 แลว
เปรียบเทียบคาสถิติ ADF statistic ท่ีไดจากการทดสอบกับคาวิกฤต MacKinnon Critical Values ใน
ระดับนัยสําคัญ 0.05 ซ่ึงไดผลการศึกษาดังนี้ 
 
 
 

GDP 

G 
T 
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ตารางท่ี 4.6  ผลการทดสอบ unit roots ของขอมูลในแบบจําลองท่ีใชในการศึกษา ท่ีระดับ level; 
I(0) ในสมการรูปแบบตางๆ  

None Intercept Trend and Intercept 
Variables 

t-statistic lag 
5% critical 

value 
t-statistic lag 

5% critical 
value 

t-statistic lag 
5% critical 

value 
GDP 1.23 8 -1.954414 2.44351 7 -2.976263 -0.792446 9 -3.603202 

I -0.000405 5 -1.95291 0.832572 8 -2.981038 -1.849005 9 -3.603202 
T 1.009583 6 -1.953381 -0.165574 6 -2.963972 -2.162787 8 -3.603202 
G 1.015512 3 -1.952066 -0.497751 3 -2.960411 -1.570967 4 -3.54849 
X 1.996303 0 -1.951 -0.251223 0 -2.951125 -3.973968 4 -3.568379 
IM 1.592393 1 -1.951332 0.456667 1 -2.954021 -2.112995 3 -3.562882 
MS 1.975193 1 -1.951335 -1.649932 1 -2.954021 -4.058955 4 -3.568379 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

 ผลการทดสอบความน่ิงของขอมูลท่ีระดับ order of integration เทากับ 0 หรือ I(0) ของ
ขอมูลตัวแปรอนุกรมเวลาในแบบจําลองทุกตัวพบวา ตัวแปรผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ การ
ลงทุนของภาคเอกชน การเก็บภาษี การใชจายของรัฐบาล การสงออก การนําเขา และปริมาณเงิน มี
คาสถิติ ADF statistic ท่ีคํานวณไดในทุกรูปแบบสมการ มากกวาคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.05 จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก นั่นคือขอมูลของตัวแปรทุกตัวมีลักษณะไมนิ่งท่ีระดับ I(0) 
ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05 ยกตัวอยางเชน การทดสอบความน่ิงของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศท่ี lag 8 ในรูปแบบสมการท่ีไมมีคาคงท่ีและคาแนวโนมของเวลา (None) ไดคาสถิติ
ในการคํานวณเทากับ 1.23 ซ่ึงมีคามากกวาคาวิกฤตที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 ดังนั้นจึงปฏิเสธ
สมมติฐานหลักท่ีวา ขอมูลมีลักษณะนิ่งท่ีระดับ I(0)  
 เม่ือขอมูลทุกตัวมีลักษณะไมนิ่งท่ีระดับ I(0) แลว ตองดําเนินการทดสอบความน่ิงของ
ขอมูลแตละตัวแปรท่ีระดับผลตางอันดับท่ี 1 (first difference) หรือ order of integration เทากับ 1 
อีกคร้ังหนึ่ง  ซ่ึงไดผลการศึกษาตามตารางท่ี 4.7  
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ตารางท่ี 4.7  ผลการทดสอบความนิ่งของขอมูลท่ีระดับ first difference; I(1) ในสมการรูปแบบ
ตางๆ 

None Intercept Trend and Intercept 
Variables 

t-statistic lag 
5% critical 

value 
t-statistic lag 

5% critical 
value 

t-statistic lag 
5% critical 

value 
GDP 1.420165 9 -1.955681 -1.252478 9 -2.991878 -5.353621* 7 -3.595026 

I -1.411948 4 -1.95291 -1.209983 3 -2.963972 -5.106662* 2 -3.603202 
T -0.28899 5 -1.953381 -0.555116 5 -2.991878 -5.228277* 8 -3.603202 
G -5.046224* 2 -1.952066 -5.165259* 2 -2.960411 -5.243917* 2 -3.562882 
X -4.299674* 0 -1.951332 -3.271481 9 -2.991878 -3.153914 9 -3.612199 
IM -3.311654* 0 --1.951332 -3.699227* 0 -2.954021 -4.047333 0 -3.552973 
MS -2.113968 0 -1.951332 -3.248901 1 -2.95711 -3.67557 1 -3.557759 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * คาสถิติท่ีมีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 จากตารางท่ี 4.7  เม่ือทําการทดสอบ unit roots ของขอมูลท่ีอันดับท่ี 1 หรือ order of 
integration เทากับ 1 แลวพบวา ตัวแปรทุกตัวมีคาสถิติท่ีคํานวณไดนอยกวาคาวิกฤตท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.05 จึงยอมรับสมมติฐานหลักวา ตัวแปรมีลักษณะนิ่งท่ีระดับ I(1) ณ ระดับนัยสําคัญ 
0.05 ดังนั้นจึงสามารถนําตัวแปรทุกตัวทําการทดสอบความสัมพันธในระยะยาวดวยวิ ธี 
cointegrating test ของ Johansen and Juselius ได โดยใชแบบจําลองการทดสอบความสัมพันธ
ระหวางรายจายรวมและการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ดังนี้ 
 0 1 2 3 4 5 6t t t t t t t tGDP I T G X IM MSβ β β β β β β ε= + + + + + + +  
 
4.5 ผลการทดสอบ Cointegrating Vectors และ Error Correction Mechanism (ECM) 
 การทดสอบความสัมพันธระยะยาวดวยวิธี cointegration test เพื่อพิจารณาผลกระทบระยะ
ยาวของการใชจายของรัฐบาลและมูลคาการเก็บภาษี ท่ีมีตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  ตาม
แบบจําลองของ Johansen and Juselius ซ่ึงตัวแปรท่ีใชในการทดสอบตองมีความนิ่งและมี order of 
integration ในระดับเดียวกัน  ดังนั้นจากการทดสอบ unit root แลวพบวา มีความนิ่งและมี order of 
integration ท่ีระดับเดียวกันคือ I(1) จึงสามารถหาความสัมพันธระยะยาวได  โดยใชรูปแบบสมการ 
Vector Autoregressive (VAR)  หาคาความยาวของ lag length ท่ีเหมาะสม ดวยวิธี Akaike 
information criterion (AIC) likelihood ratio test (LR) และ Schwartz Bayesian criterion (SBC)  
และทดสอบหาจํานวน cointegrating vector ของแบบจําลองดวยวิธี maximal eigenvalue statistics 
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และ trace statistics หลังจากนั้นทําการทดสอบหาความสัมพันธระยะส้ันดวยวิธี error correction 
mechanism (ECM) เพื่อดูคาความเร็วในการปรับตัว (speed of adjustment) เพื่อเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาวของตัวแปร ซ่ึงไดผลการศึกษาดังนี้ 
  
ตารางท่ี 4.8  ผลการ lag length ของแบบจําลอง VAR แสดงความสัมพันธระหวางการใชจายและ

มูลคาการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

Order LL AIC SBC LR test Adjusted LR test 
3 -2374.7 -2521.7* -2629.4* ------ ------ 
2 -2472.3 -2570.3 -2642.1 CHSQ(49)= 195.1894 [0.000] 67.0964 [0.044] 
1 -2569.9 -2618.9 -2654.8 CHSQ(98)= 390.3274 [0.000] 134.1751 [0.009] 
0 -2839.2 -2839.2 -2839.2 CHSQ(147)= 929.0281 [0.000] 319.3534 [0.000] 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * คือคา AIC และ SBC ท่ีมากท่ีสุดและนําไปใชในการพิจารณา 

 จากตารางท่ี 4.8  พิจารณา lag length ท่ีเหมาะสมโดยสังเกตจากคา Akaike information 
criterion (AIC) และ Schwartz Bayesian criterion (SBC) ท่ีมีคามากท่ีสุด ซ่ึงไดเทากับ 3 หมายความ
วา  ขอมูลของทุกตัวแปรในแบบจําลองกอนหนานั้นท้ัง 3 ไตรมาส  จะใชในการอธิบายขอมูลใน
ไตรมาสปจจุบัน หรือ order of VAR เทากับ 3  หลังจากนั้นทําการทดสอบหารูปแบบสมการ 
cointegraying vector ท่ีเหมาะสม โดยพิจารณาจากคา AIC และ SBC ท่ีมีคามากท่ีสุดเชนเดียวกัน 
ซ่ึงรูปแบบสมการ cointegration vector ท่ีเหมาะสมคือ Cointegration with unrestricted intercepts 
and unrestricted trends  ตามตารางท่ี 4.9  
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ตารางท่ี 4.9  ผลการทดสอบหารูปแบบสมการ cointegrating vector ท่ีเหมาะสมของแบบจําลอง
แสดงความสัมพันธระหวางการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศ 

Rank 
no 

intercepts 
or trend 

restricted 
intercepts and 

no trend 

unrestricted 
intercepts and 

no trend 

unrestricted 
intercepts and 
restricted trend 

unrestricted 
intercepts and 
unrestricted 

trend 

Akaike Information Criteria 

0 -2601.3 -2601.3 -2595.6 -2595.6 -2574.7 
1 -2563.1 -2563.1 -2558.2 -2553.6 -2532.7 
2 -2542.0 -2533.9 -2524.5 -2517.5 -2501.7 
3 -2535.6 -2517.4 -2509.2 -2503.0 -2490.2 
4 -2527.6 -2510.4 -2501.7 -2492.0 -2483.2 
5 -2522.3 -2503.8 -2495.5 -2486.1 -2480.2 
6 -2521.0 -2499.3 -2492.3 -2482.1 -2478.8* 
7 -2521.7 -2498.5 -2490.7 -2479.7 -2479.7 

Schwarz Criteria 

0 -2673.2 -2673.2 -2672.6 -2672.6 -2656.8 
1 -2644.5 -2645.2 -2644.7 -2640.9 -2624.3 
2 -2631.4 -2624.8 -2619.1 -2613.5 -2601.3 
3 -2631.6 -2615.6 -2610.4 -2606.4 -2596.5 
4 -2628.8 -2614.5 -2608.0 -2601.2 -2594.6* 
5 -2627.1 -2612.3 -2605.5 -2599.6 -2595.2 
6 -2628.0 -2610.7 -2604.5 -2598.6 -2596.1 
7 -2629.4 -2611.3 -2603.6 -2597.7 -2597.7 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * คือ คา AIC และ SBC ท่ีมากท่ีสุดและใชในการพิจารณา 
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 เม่ือไดรูปแบบสมการท่ีเหมาะสมแลว ก็ทําการทดสอบหาจํานวนของ cointegrating 
vector ดวยวิธี maximal eigenvalue statistics และ eigenvalue trace statistics ไดเทากับ 3 หมายถึง 
แบบจําลองมีความสัมพันธกันในระยะยาว 3 รูปแบบ  ผลการทดสอบความสัมพันธระยะยาวไดผล
ตามตารางท่ี 4.10 
 
ตารางท่ี 4.10  ผลการทดสอบสมมติฐานการหาจํานวน cointegrating vectors ของแบบจําลองแสดง

ความสัมพันธระหวางการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ 

Null Hypothesis Alternative Hypothesis Statistic 95% Critical value 90% Critical value 
Cointegration LR test based on Maximal Eigenvalue of the Stochastic Matrix 

r = 0 r = 1 109.9911 48.57 45.75 

r ≤ 1 r = 2 84.1092 42.67 39.90 

r ≤ 2 r = 3 40.9277 37.07 34.16 

r ≤ 3* r = 4 27.9495 31.00 28.32 

r ≤ 4 r = 5 16.1082 24.35 22.26 

r ≤ 5 r = 6 8.6990 18.33 16.28 

r ≤ 6 r = 7 0.14649 11.54 9.75 

Cointegration LR test based on Eigenvalue Trace of the Stochastic Matrix 

r = 0 r ≥ 1 287.9311 140.02 134.48 

r ≤ 1 r ≥ 2 177.94 109.18 104.27 

r ≤ 2 r ≥ 3 93.8308 82.23 77.55 

r ≤ 3* r ≥ 4 52.9031 58.93 55.01 

r ≤ 4 r ≥ 5 24.9536 39.33 36.28 

r ≤ 5 r ≥ 6 8.8454 23.83 21.23 

r ≤ 6 r ≥ 7 0.14649 11.54 9.75 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * คือ คาสถิติอยูในชวงท่ียอมรับสมมติฐานหลัก 
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 จากตารางท่ี 4.10  พบวา จํานวน cointegrating vectors ท่ีเหมาะสมเทากับ 3 เวคเตอร ซ่ึง
มาจากการพิจารณาคาสถิติ Maximal Eigenvalue Test และ Trace Test วาคาสถิติท่ีไดคาใดมีคานอย
กวาคา critical value ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05% ก็แสดงวาคานั้นเปนคาของจํานวน cointegrating 
vectors ท่ีเหมาะสม ซ่ึงในท่ีนี้ท้ัง 2 วิธี ใหลําดับคา r = 3 ดังนั้นจํานวน cointegrating vector ท่ี
เหมาะสมท่ีจะใชในการประมาณคาจึงมี 3 เวคเตอรดวยกัน  ซ่ึงมีเวคเตอรท่ีมีเคร่ืองหมายของ
สัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรใกลเคียงกับสมมติฐาน คือ เวคเตอรท่ี 2 และ 3 ซ่ึงการลงทุนของ
ภาคเอกชน การใชจายของรัฐบาล และการสงออก จะมีผลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศใน
ทิศทางเดียวกัน  สวนการนําเขาจะมีผลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในทิศทางตรงกันขาม
กัน  แตในท่ีนี้การเก็บภาษีของรัฐบาลไมเปนไปตามสมมติฐานคือ มีผลตอผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศในทิศทางเดียวกัน  ดังตารางท่ี 4.11  
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ตารางท่ี 4.11 การประมาณคาของ cointegrating vectors ของแบบจําลองแสดงความสัมพันธ
ระหวางการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

Variables Vector 1 Vector 2* Vector 3* 
GDP 1.126E-05 

(-1.0000) 
2.403E-05 
(-1.0000) 

-1.076E-05 
(-1.0000) 

I 1.801E-05 
(-1.5995) 

-3.286E-05 
(1.3676) 

2.679E-06 
(0.24890) 

T -5.766E-05 
(5.1224) 

-4.072E-06 
(0.16945) 

1.500E-05 
(1.3934) 

G -3.112E-06 
(0.27642) 

-9.155E-07 
(0.038095) 

2.584E-05 
(2.4008) 

X 5.544E-06 
(-0.49245) 

-2.041E-05 
(0.84923) 

7.006E-06 
(0.65099) 

IM -7.571E-06 
(0.67256) 

1.619E-05 
(-0.67370) 

-8.395E-06 
(-0.77999) 

MS 1.012E-06 
(-0.089881) 

-2.136E-06 
(0.088867) 

-1.826E-06 
(-0.16970) 

 ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 หมายเหตุ : คาในเครื่องหมายวงเล็บ คือ คาสัมประสิทธิ์ normalized 
                              * คือ เวคเตอรท่ีนํามาพิจารณา 

 จากผลความสัมพันธระยะยาวท่ีได นํามาทําการ normalized cointegrating vectors และ 
speed of adjustment แลวพบวา ผลการปรับตัวในระยะส้ันของแบบจําลองในเวคเตอรท่ี 2 และ 3 มี
เคร่ืองหมายของสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรใกลเคียงกับสมมติฐาน  และเม่ือพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิ 
(coefficient) ของการปรับตัวแลวพบวา ท้ังสองเวคเตอรมีคาสัมประสิทธ์ิของการปรับตัว ไมอยู
ในชวง 0 ถึง -2  และท้ังสองเวคเตอรไมมีคานัยสําคัญทางสถิติ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 0.05 และ 
0.01  ตามตารางท่ี 4.12 
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ตารางท่ี 4.12   ผลการทดสอบ error correction mechanism ของแบบจําลองแสดงความสัมพันธ
ระหวางการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

Regressor Coefficient T–Ratio Probability 
Intercept 48774.8 0.25562 0.802 

Trend 2358.6 0.86957 0.400 
dGDP1 -0.28172 -1.0928 0.294 

dI1 0.014336 0.042112 0.967 
dT1 -1.3693 -3.0318 0.010 
dG1 0.42273 1.4144 0.181 
dX1 0.05545 0.34443 0.736 

dIM1 0.13105 0.62256 0.544 
dMS1 -0.082308 -1.0479 0.314 

dGDP2 -0.038991 -0.18329 0.857 
dI2 -0.31071 -1.1894 0.256 
dT2 -0.69021 -1.9334 0.075 
dG2 0.28644 1.562 0.142 
dX2 -0.3608 -3.0697 0.009 

dIM2 0.23557 1.6893 0.115 
dMS2 0.033375 0.53479 0.602 

ecm1(-1) -0.32292 -2.3354 0.036 
ecm2(-1)* 0.42464 1.4386 0.174 
ecm3(-1) 0.090062 0.68125 0.508 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * หมายถึง สมการการปรับตัวระยะสั้น (ECM) ท่ีใชพิจารณา 

 จากตารางท่ี 4.12  คาสัมประสิทธ์ิในการปรับตัวระยะส้ันของเวคเตอรท่ี 2 และ 3  มี
เคร่ืองหมายเปนบวก ซ่ึงไมตรงกับหลักการท่ีวาความคลาดเคลื่อนในระบบควรจะถูกขจัดใหลดลง
เพื่อเขาสูจุดดุลยภาพในระยะยาว 
 แตจากการหาความสัมพันธในระยะยาวน้ัน สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธได
ดังนี้ 
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48774.8 2358.6 1.3676 0.1695 0.0381 0.8492
            0.6737 0.0889

t t t t t

t t

GDP Trend I T G X
IM MS

= + + + + +
− +

 

 จากสมการสามารถอธิบายความสัมพันธในระยะยาวระหวางการเก็บภาษีและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศไดวา เม่ือรัฐบาลมีการเก็บภาษีเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําให
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 0.1695 ลานบาท ซ่ึงไมเปนไป
ตามสมมติฐานของการศึกษาท่ีวา การเปล่ียนแปลงการเก็บภาษีของรัฐบาลนั้นจะสงผลตอกระทบ
ตอการเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในทิศทางตรงกันขามกัน ซ่ึงอาจ
เนื่องมาจากในชวงหลังวิกฤตเศรษฐกิจการการเก็บภาษีและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมี
แนวโนมของการเปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกัน นั้นคือรัฐบาลสามารถเก็บภาษีไดเพิ่มข้ึนซ่ึงสงผล
ใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเพ่ิมข้ึนดวย  
 เ ม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางการใชจายของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศพบวา หากรัฐบาลมีการใชจายเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 0.0381 ลานบาท ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐาน
ของการศึกษาคือ เ ม่ือรัฐบาลมีการเปล่ียนแปลงการใชจายจะสงผลใหผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศมีการเปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกัน 
 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางตัวแปรอ่ืนๆ ในแบบจําลองท่ีมีผลตอผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศจะพบวา การลงทุนภาคเอกชนเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 1.3676 ลานบาท  ถามูลคาการสงออก
เปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปลี่ยนแปลงไปในทิศทาง
เดียวกัน 0.8492 ลานบาท  หากมูลคาการนําเขาเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไปในทิศทางตรงกันขามกัน 0.6737 ลานบาท  เม่ือปริมาณเงินใน
ระบบเศรษฐกิจเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปล่ียนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน 0.0889 ลานบาท  และหากไมมีอิทธิพลจากการลงทุน การเก็บภาษี การใชจาย
ของรัฐบาล การสงออก การนําเขา และปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจแลว ผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศจะมีคาคงท่ีเทากับ 48,775 ลานบาท และเพิ่มข้ึน 2,358.60 ลานบาท/ป 
 เม่ือพิจารณาผลการปรับตัวในระยะส้ันแลวสรุปไดวา การเก็บภาษีและการใชจายของ
รัฐบาลไมไดสงผลกระทบตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับนัยสําคัญ 
0.05 
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4.6 ผลการทดสอบตนเหตุดวยวิธี Granger Causality test 
 จากการทดสอบท่ีผานมา เปนการศึกษาผลกระทบของการใชนโยบายการคลังของรัฐบาล 
ซ่ึงไดแก การเก็บภาษี การใชจายของรัฐบาล ท่ีมีผลกระทบตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ใน
เชิงปริมาณท้ังทางดานขนาดและทิศทาง  โดยใชสมการในรูปแบบ Vector Autoregression (VAR) 
ดวยวิธี Cointegration test และ Vector Error Correction Mechanism (VECM) ในข้ันสุดทายจะเปน
การทดสอบความเปนเหตุเปนผลดวยวิธี Pairwise Granger Causality test ในแบบจําลอง VAR เพื่อ
ทดสอบวาตัวแปรใดในแบบจําลองท่ีเปนตนเหตุ ตัวแปรใดท่ีเปนผล  
 การทดสอบตนเหตุดวยวิธี Granger causality จะตองทําการกําหนดคาความลาหลัง (lag) 
ของตัวแปรตามและตัวแปรอิสระกอนทําการทดสอบ เพื่อใหผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับ
คาของ lag ท่ีเราเลือกมา จึงตองทําการทดสอบโดยกําหนดคา lag จํานวน 3 คา และเม่ือพิจารณาแลว
พบวา ผลการศึกษาท่ีไดไมมีความแตกตางกันหรือใหผลการศึกษาท่ีคลายคลึงกัน  ดังนั้นในการ
ทดสอบตนเหตุของความสัมพันธระหวางการใชจ ายของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศนี้ จึงไดกําหนดคา lag ใหเทากับ 1 ซ่ึงไดรูปแบบความสัมพันธดังสมการตามตาราง
ท่ี 4.13  

จากตารางท่ี 4.13 พบวา เม่ือกําหนดใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาส
ปจจุบันเปนตัวแปรตาม ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสที่ผานมา 1 ไตรมาส และการ
ใชจายของรัฐบาลในไตรมาสท่ีผานมา 1 ไตรมาส เปนตัวแปรตนแลว การเปล่ียนแปลงของ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและการใชจายของรัฐบาลกอนหนานี้ 1 ไตรมาส สามารถอธิบาย
การเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสปจจุบันไดถึง 92.66% โดยเมื่อ
พิจารณาความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสปจจุบันกับผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศใน ไตรมาสท่ีผานมา 1 ไตรมาสพบวา การเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศใน ไตรมาสท่ีผานมา 1 ไตรมาส สามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศไตรมาสปจจุบันได 91.27%  
 เม่ือกําหนดใหการใชจายของรัฐบาลในไตรมาสปจจุบันเปนตัวแปรตาม การใชจายของ
รัฐบาลในไตรมาสท่ีผานมา 1 ไตรมาส และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสท่ีผานมา 
1 ไตรมาส เปนตัวแปรตนแลวพบวา สามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงการใชจายของรัฐบาลใน
ไตรมาสปจจุบันไดเพียง 31.68% สวนการเปล่ียนแปลงการใชจายของรัฐบาลในไตรมาสท่ีผานมา 1 
ไตรมาส  มีผลตอการเปล่ียนแปลงการใชจายของรัฐบาลในไตรมาสปจจุบันนอยมากประมาณ 9% 
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ตารางท่ี 4.13 ผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางการใชจายของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศ  กําหนดคา lag เทากับ 1 

Dependent Variable: GDP 

1 1 2 1 1t t t tGDP a GDP a G u− −= + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tGDP−  0.865545 15.93376 0 

1tG −  0.825081 2.697875 0.011 
R–squared 0.928848 Adjusted R–squared 0.926624 

1 1 2t t tGDP b GDP u−= +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tGDP−  1.011383 173.1061 0 
R–squared 0.912664 Adjusted R–squared 0.912664 

Dependent Variable: G 

3 1 4 1 1t t t tG a G a GDP v− −= + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tG −  0.224978 1.255902 0.2182 

1tGDP−  0.139219 4.375383 0.0001 
R–squared 0.316796 Adjusted R–squared 0.295446 

2 1 2t t tG b G v−= +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tG −  1.004953 45.70974 0 
R–squared -0.09193 Adjusted R–squared -0.09193 

 ที่มา : จากการคํานวณ 

   
 สวนการทดสอบตนเหตุของความสัมพันธระหวางการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศนี้ จึงไดกําหนดคา lag ใหเทากับ 2    ซ่ึงไดผลการศึกษาตามตารางท่ี 4.14 
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ตารางท่ี 4.14 ผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ  กําหนดคา lag เทากับ 2 

Dependent Variable: GDP 

1 1 2 2 3 1 4 2 3t t t t t tGDP c GDP c GDP c T c T u− − − −= + + + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tGDP−  0.928729 5.263694 0 

2tGDP−  -0.057485 -0.306787 0.7612 

1tT −  0.130803 0.446575 0.6585 

2tT −  0.833345 3.030599 0.0051 
R–squared 0.938279 Adjusted R–squared 0.931894 

1 1 2 2 4t t t tGDP d GDP d GDP u− −= + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tGDP−  1.030921 5.736652 0 

2tGDP−  -0.020122 -0.110712 0.9126 
R–squared 0.910638 Adjusted R–squared 0.907755 

Dependent Variable: T 

5 1 6 2 7 1 8 2 3t t t t t tT c T c T c GDP c GDP v− − − −= + + + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tT −  0.594038 3.563464 0.0013 

2tT −  -0.480244 -3.068647 0.0046 

1tGDP−  0.245201 2.441771 0.0209 

2tGDP−  -0.115791 -1.085766 0.2865 
R–squared 0.712618 Adjusted R–squared 0.682889 

3 1 4 2 4t t t tT d T d T v− −= + +  
Variable Coefficient t–Statistic Prob. 

1tT −  0.91291 5.355744 0 

2tT −  0.088331 0.506878 0.6158 
R–squared 0.367072 Adjusted R–squared 0.346655 

 ที่มา : จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 4.14 พบวา เม่ือกําหนดใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาส
ปจจุบันเปนตัวแปรตาม ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศใน 2 ไตรมาสท่ีผานมา และการเก็บภาษี
ของรัฐบาลใน 2 ไตรมาสท่ีผานมาเปนตัวแปรตนแลว การเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศและการเก็บภาษีของรัฐบาลกอนหนานี้ ท้ัง 2 ไตรมาส สามารถอธิบายการ
เปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสปจจุบันไดถึง 93.19% โดยเม่ือ
พิจารณาความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสปจจุบันกับผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศในไตรมาสท่ีผานมาท้ัง 2 ไตรมาสพบวา การเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศท้ัง 2 ไตรมาสท่ีผานมา สามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศไตรมาสปจจุบันได 90.78%  
 เม่ือกําหนดใหการเก็บภาษีของรัฐบาลในไตรมาสปจจุบันเปนตัวแปรตาม การเก็บภาษีของ
รัฐบาลใน 2 ไตรมาสท่ีผานมา และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศใน 2 ไตรมาสท่ีผานมา เปนตัว
แปรตนพบวา สามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงการเก็บภาษีของรัฐบาลในไตรมาสปจจุบันได 
68.29% สวนการเปล่ียนแปลงของการเก็บภาษีของรัฐบาลใน 2 ไตรมาสท่ีผานมาจะสงผลตอการ
เปล่ียนแปลงการเก็บภาษีในไตรมาสปจจุบัน 34.67% 
 แลวพิจารณาการทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางการใชจายและการเก็บภาษีของ
รัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศดวยวิธีของ Granger ไดผลการศึกษาดังตารางท่ี 4.15 
 
ตารางท่ี 4.15 ผลการทดสอบ Pairwise Granger causality ของความสัมพันธระหวางการใชจาย

และการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

Null Hypothesis F-Statistic Probability 
G does not Granger Cause GDP 8.65143 0.00613 
GDP does not Granger Cause G 9.0313 0.00522 

T does not Granger Cause GDP 6.53385 0.00469 
GDP does not Granger Cause T 16.9119 0.000015 

 ท่ีมา : จากการคํานวณ 

 จากตารางท่ี 4.15  ผลการทดสอบตนเหตุในแบบจําลองความสัมพันธระหวางการใชจาย
และการเก็บภาษีของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศพบวา การใชจายของรัฐบาล (G) 
เปนตนเหตุหรือกอใหเกิดผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP) ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และ
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ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศก็เปนตนเหตุของการใชจายของรัฐบาล ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 
เชนเดียวกัน 
 ในขณะท่ีการเก็บภาษีของรัฐบาล (T) กอใหเกิดผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP) 
ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศก็เปนตนเหตุของการเก็บภาษีของ
รัฐบาลท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 เชนเดียวกัน ซ่ึงสามารถสรุปไดวาท้ังการใชจายและการเก็บภาษีของ
รัฐบาลเปนตัวกําหนดผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเอง
ก็เปนตนเหตุของการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลดวย เปนความสัมพันธแบบสองทิศทาง
นั่นเอง 
 


